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Δημοτικό Σχολείο 
Δειγματικό μάθημα στα Ελληνικά στην Α΄ τάξη

Δασκάλα: Ευρυδίκη Παπαγεωργίου
Ημερομηνία: 
Θεματική ενότητα : Α2. Η παρέα

Κεφάλαιο 6 : Ο κύριος με το καπέλο ( Γλώσσα Α΄μέρος , σελ. 32 )

Διάρκεια μαθήματος : 40΄

Επικοινωνιακοί στόχοι: (Βιβλίο Δασκάλου σελ. 28)
· Διαλογική μορφή επικοινωνίας

· Ακρόαση και κατανόηση κειμένων

· Διατύπωση σχολίων

· Δημιουργική αφήγηση και γραφή: Επινόηση και γραφή απλών ιστοριών με τη βοήθεια της δασκάλας με σταδιακή σύνταξη απλών προτάσεων και κειμένων.

· Συνειδητοποίηση της σύνδεσης της προφορικής και γραπτής γλώσσας. Αναγνώριση της διαφοράς ανάμεσα στην εικόνα ενός αντικειμένου και στη γραπτή του απόδοση με λέξη.

· Κατανόηση βασικού μηχανισμού ανάγνωσης , που στηρίζεται στη σχέση φωνημάτων – γραμμάτων.

· Αναγνώριση , αποκωδικοποίηση λέξεων – λεκτικών συνόλων σε γραπτά ερεθίσματα από το καθημερινό περιβάλλον.
Λεξικογραμματικοί στόχοι: (Βιβλίο Δασκάλου σελ. 28)
· Γραφή , αναγνώριση και ενσυνείδητη επεξεργασία του γράμματος Κκ .
· Επισήμανση της ορθογραφίας των ουδετέρων σε – ο .

· Ανάλυση και σύνθεση λέξεων σε γράμματα και συλλαβές.

· Επισήμανση και χρήση του τόνου.

· Επισήμανση διαφόρων σημείων στίξεως ( παύλα , τελεία , κόμμα, ερωτηματικό , θαυμαστικό ) .

· Επισήμανση των κεφαλαίων γραμμάτων στην αρχή των ονομάτων και χρήση κεφαλαίου έπειτα από τελεία.

· Επισήμανση της σχέσης  Υ- Ρ – Α  με διαισθητικό τρόπο .
Αφόρμηση
Η δασκάλα παρουσιάζει στα παιδιά ένα σάκο (μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένας σάκος που στέλνει το ΥΥΠ τα βιβλία στα σχολεία) και ένα πακέτο. Τα παιδιά κάνουν υποθέσεις για το τι μπορεί να κρύβει ο σάκος και μετά το πακέτο. Η δασκάλα αποκαλύπτει μέσα από το σάκο μια κότα πάνινη (ή μια εικόνα κότας). Τα παιδιά την αναγνωρίζουν και γράφουμε στον πίνακα τη λέξη κότα. Ζητούμε από τα παιδιά να φωνάξουν το πρώτο γράμμα που ακούνε στη λέξη κότα (φωνάζουν –κ-). Μέσα από το πακέτο βγάζουμε ένα καπέλο. Τα παιδιά το ονομάζουν και γράφουμε στον πίνακα τη λέξη καπέλο. Ζητούμε από τα παιδιά να βρουν τις ομοιότητες που έχουν στα γράμματα οι λέξεις κότα και καπέλο. Ζητούμε από τα παιδιά να πουν αν υπάρχουν στην τάξη παιδιά που το όνομά τους αρχίζει από Κ ή περιέχει το γράμμα κ. Τα γράφουμε στον πίνακα και κυκλώνουμε τα Κκ.
Επεξεργασία κεντρικής εικόνας

· Δασκάλα και παιδιά παρατηρούν την κεντρική εικόνα και διατυπώνουν υποθέσεις για το περιεχόμενό της. Η δασκάλα συντονίζει και βοηθά τη πορεία της συζήτησης με σχετικές ερωτήσεις οι οποίες συμβάλλουν στην ανάπτυξη και καλλιέργεια  του προφορικού λόγου.

· Ζητείται από τα παιδιά να κατονομάσουν στοιχεία της εικόνας που περιέχουν το Κκ. Καταγράφουμε σε ένα μεγάλο χαρτόνι τις λέξεις που μας λένε τα παιδιά. Στη συνέχεια  εντοπίζουν το υπό επεξεργασία γράμμα και απαντούν σε ερωτήσεις του τύπου :

        ◊ Ποιες λέξεις αρχίζουν από κ;

        ◊  Ποιες λέξεις περιέχουν το κ;

Τα παιδιά κυκλώνουν στο χαρτόνι τα Κκ.

· Με τη βοήθεια της δασκάλας , προσπαθούν να διαβάσουν τις λέξεις ,λαμβάνοντας υπόψη τους κάποια στοιχεία ( ανάγνωση βάσει ενδείξεων , π.χ. αναγνωρίζουν το πρώτο και το τελευταίο γράμμα μιας λέξης ).
Επεξεργασία κεντρικού κειμένου

· Η εκπαιδευτικός διαβάζει τον τίτλο προκειμένου να συνδέσουν οι μαθητές τον τίτλο με το περιεχόμενο της κεντρικής εικόνας και της επεξεργασίας που προηγήθηκε.

· Το κείμενο είναι γραμμένο στον πίνακα. Η δασκάλα διαβάζει το κείμενο 2- 3 φορές, υποδεικνύοντας κάθε φορά τη λέξη που διαβάζει. Κατόπιν ζητά από τους μαθητές να διαβάσουν μαζί της  το κείμενο και να εντοπίσουν τις  λέξεις που αρχίζουν από κ ή τις λέξεις που το περιέχουν.

· Επισημαίνουμε το διάλογο, την παύλα , το κόμμα , την τελεία, το ερωτηματικό, το θαυμαστικό καθώς και το κεφαλαίο γράμμα της πρώτης λέξης μετά από τελεία, ερωτηματικό και θαυμαστικό.
· Στη συνέχεια μπορούμε να ασχοληθούμε με την πρώτη δραστηριότητα στη σελ. 33. 
· Διαβάζουν το ποιηματάκι της σελ. 33. Κάνουν αλλαγές βάζοντας δικές τους λέξεις. 
· Τα παιδιά ακούνε ένα τραγούδι ή ένα ποιηματάκι για το υπό επεξεργασία γράμμα. (με αυτόν τον τρόπο χαλαρώνουν και διασκεδάζουν παράλληλα)
Συνοδευτικό κείμενο
· Το κείμενο είναι αναρτημένο στον πίνακα και η δασκάλα το διαβάζει.
· Η δασκάλα ζητά από τα παιδιά να αντικαταστήσουν κάποιες λέξεις με άλλες δικές τους που να περιέχουν το κ. Τα παιδιά καλούνται να συνεχίσουν το ποίημα και να διατυπώσουν υποθέσεις για το τι θα μπορούσε να υπάρχει στο πακέτο . Φτιάχνουν, έτσι, δικά τους ποιηματάκια. Τα ποιηματάκια μπορούν να ηχογραφηθούν για να καταγραφούν αργότερα από τη δασκάλα.   
· Αν θέλει η δασκάλα μπορεί να κάνει πιο καθοδηγημένα τη συγκεκριμένη δραστηριότητα για να επεξεργαστεί την κατάληξη των ουδετέρων σε –ο. Δείχνει, λοιπόν, εικόνες πραγμάτων που είναι ουδέτερα σε –ο και περιέχουν το γράμμα κ και τα οποία είναι κρυμμένα στο πακέτο. Τα παρουσιάζει στα παιδιά και γράφει κάθε λέξη στον πίνακα συνοδευόμενη από το άρθρο το (π.χ. το πακέτο). Τα παιδιά εντοπίζουν τις ομοιότητες και καταλήγουν στο συμπέρασμα πως όσες λέξεις δέχονται το άρθρο το μπροστά τους και τελειώνουν σε –ο, αυτό το ο γράφεται με όμικρον.
· Παραμύθι για το  κ . Τα παιδιά καλούνται να μαζέψουν από το παραμύθι λέξεις που εμπεριέχουν το κ.
Τετράδιο εργασιών        
· Η εμπέδωση του γράμματος ξεκινά με τη συζήτηση για το παραμύθι και την πινακίδα που εικονίζονται. Οι μαθητές μπορούν να διατυπώσουν υποθέσεις για το περιεχόμενο του παραμυθιού και να εντοπίσουν το συγγραφέα και τον τίτλο του.
Στην πινακίδα μπορούν να αντικαταστήσουν τις λέξεις με άλλες που περιέχουν το – Κκ (πχ Λευκωσία -> Κακοπετριά).

· Η δασκάλα δείχνει τη σωστή φορά με την οποία γράφεται το γράμμα Κκ. Τα παιδιά δοκιμάζουν στον αέρα, με το δάχτυλό τους στο θρανίο και μετά το γράφουν στο βιβλίο.
· Ανάλυση και σύνθεση  της λέξης «καπέλο».Αυτό μπορεί να γίνει από κάθε παιδί με τα κινητά του γράμματα και να παρουσιαστεί από ένα μαθητή στο μαγνητικό πίνακα .Ακόμα μπορεί να γίνει με δαχτυλοκούκλες.
· Τα παιδιά συμπληρώνουν τις υπόλοιπες ασκήσεις. Στην άσκηση 2 δίνουμε έμφαση στο πότε πρέπει να βάλουμε κεφαλαίο γράμμα (στην αρχή της πρότασης και στο πρώτο γράμμα των ονομάτων)
Συπληρωματικές δραστηριότητες
   Εδώ τα παιδιά θα μπορούσαν να χωριστούν και σε ομάδες.

· Συμπληρώνουν το βιβλίο του γράμματος Κκ. Το παιδί επιλέγει μια λέξη από τον κατάλογο που έχει δημιουργηθεί κατά την επεξεργασία της κεντρικής εικόνας και την εικονογραφεί.

· Εντοπίζουν σε έντυπο υλικό το γράμμα Κκ.

· Αντιστοιχίζουν εικόνες με λέξεις ( πάζλ )
· Εικονογράφηση του ποιήματος που έφτιαξε κάθε παιδί.
· Παιχνίδι: Το λαγουδάκι μαζεύει καρότα με συλλαβές.

· Στον υπολογιστή: Αξιοποίηση του εκπαιδευτικού λογισμικού του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδος. 
