Ενότητα 15: Αλληλογραφώ

Στόχοι:

· Οι μαθητές να έρθουν σε επαφή με διάφορους τρόπους αλληλογραφίας και να τους διακρίνουν με βάση τα εξωτερικά χαρακτηριστικά τους.

· Οι μαθητές να βρουν τις διαφορές και τις ομοιότητες μεταξύ των επιστολών, των μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, των τηλεγραφημάτων και των fax (τηλεομοιότυπο)

· Να εντοπίσουν τα σταθερά μορφολογικά χαρακτηριστικά ενός γράμματος.

· Να εντοπίσουν τις βασικές πληροφορίες που αναγράφονται στο φάκελο ενός γράμματος.
Πορεία Εργασίας:

Μια βδομάδα πριν από το μάθημα λέμε στους μαθητές ότι θα κάνουμε συλλογή από επιστολές και φακέλων αλληλογραφίας που έχουν χρησιμοποιηθεί. Επειδή οι επιστολές μπορεί να περιέχουν προσωπικά δεδομένα, είναι σημαντικό τα παιδιά να πάρουν την άδεια των γονέων τους πριν να τις φέρουν στην τάξη. (Μπορούμε να ενημερώσουμε τους γονείς με μια ανακοίνωση.)

Μαζεύουμε σε ένα κουτί όλα όσα θα φέρουν τα παιδιά αναγράφοντας πάνω στο καθένα το όνομα του παιδιού με μολύβι. Η δασκάλα μπορεί να βάλει στο κουτί δικές της αληθινές ή «ψεύτικες» επιστολές για να υπάρχει ποικιλία και να είναι σίγουρη πως κάθε ομάδα θα πάρει μια επιστολή που θα περιέχει σίγουρα τα δομικά χαρακτηριστικά ενός γράμματος.
Προοργανωτής:

Αφού ενημερώσουμε τους μαθητές για τους στόχους της νέας ενότητας, δίνουμε στις ομάδες τους τις επιστολές που έχουν φέρει. Οι μαθητές διαβάζουν και επεξεργάζονται τις επιστολές. Τους δίνουμε ένα πίνακα όπου σημειώνουν τις παρατηρήσεις τους. Μετά, ανακοινώνει η κάθε ομάδα τα πορίσματά της και συμπληρώνει τον πίνακά της σε περίπτωση που δε σημείωσε κάποια χαρακτηριστικά.
Θέτουμε το ερώτημα: Με ποιους άλλους τρόπους αλληλογραφούμε;

Οι μαθητές λένε ελεύθερα τις απόψεις τους. Για κάθε τρόπο που εισηγούνται, τους παρακινούμε να δώσουν περαιτέρω πληροφορίες (πχ το e-mail με ποιο μέσο φτάνει στον παραλήπτη κτλ). Κάνουν, επίσης, υποθέσεις για το πού μπορεί να διαφέρει ο κάθε τρόπος αλληλογραφίας με την επιστολή. (Οι διαφορές μεταξύ επιστολής και ηλεκτρονικού μηνύματος θα μελετηθούν σε μεγαλύτερο βάθος όταν κάνουν τη σελ. 71 στο Β.Μ. και τη σελ. 23 στο Τ.Ε.)
Οι μαθητές ανοίγουν το Β.Μ. στις σελ. 66, 67 και ονομάζουν τα όσα παρατηρούν στις εικόνες. Η δασκάλα τους δείχνει πώς μοιάζει ένα πραγματικό τηλεγράφημα και ένα πραγματικό ηλεκτρονικό μήνυμα. Επειδή το fax είναι κάτι που μπορεί να μην είναι κοντά στις εμπειρίες τους, επισκεπτόμαστε το γραφείο της διευθύντριας και στέλνουμε fax (περιέχει ένα μήνυμα) στο Β’ Κύκλο του σχολείου μας.

Πίσω στην τάξη. Διαβάζουμε το κείμενο της σελ. 68. Οι μαθητές εντοπίζουν τα εξωτερικά χαρακτηριστικά της επιστολής. Βλέπουν στον πίνακα που είχαν συμπληρώσει στις ομάδες τους αν αυτά τα χαρακτηριστικά είχαν εντοπιστεί και προηγουμένως από τους ίδιους. Ακολουθεί νοηματική επεξεργασία του κειμένου και το «Μάθε να γράφεις σωστά».
Οι μαθητές μελετούν στις ομάδες τους τους φακέλους που έφεραν. Επισημαίνουν ότι οι διευθύνσεις γράφονται με δύο τρόπους:

1) Αποστολέας πάνω αριστερά – Παραλήπτης κάτω δεξιά

2) Αποστολέας στο άνοιγμα του φακέλου – Παραλήπτης στο πίσω μέρος του φακέλου.

Εξηγούμε πως θα ασχοληθούμε με τον πρώτο τρόπο συμπλήρωσης φακέλου (Τ.Ε. σελ. 21, άσκ. 1). 
Οι μαθητές επιλέγουν κάποιο άτομο στο οποίο θέλουν να στείλουν μιαν επιστολή. Συζητούμε όλοι μαζί για το πώς θα μπορούσε να γραφτεί αυτή η επιστολή (προσυγγραφικό στάδιο) και μετά ο καθένας γράφει πρόχειρα την επιστολή του στο τετράδιο Ελληνικών. Ο διπλανός αξιολογεί τα όσα γράφτηκαν (ετεροαξιολόγηση) και την τελική αξιολόγηση την κάνει δασκάλα. 

Αφού ο κάθε μαθητής τελειώσει με τις διορθώσεις της επιστολής του, καθαρογράφει την επιστολή σε ένα χαρτί αλληλογραφίας. Την κλείνει σε ένα φάκελο και γράφει τη διεύθυνσή του και τη διεύθυνση του παραλήπτη. Στην επίσκεψη που θα κάνουμε στο ταχυδρομείο στα πλαίσια του μαθήματος Μελέτη Περιβάλλοντος (Β.Μ. σελ. 31) ταχυδρομεί το γράμμα του αγοράζοντας τα απαραίτητα γραμματόσημα.
